
化学基礎 
第2章「物質と化学結合」 
第１節「イオンとイオン結合」 
②イオン結合 P.56-60 

イオンの電子配置は、 

希ガスと同じ。 

だから、±の電荷をもつ。 



復習問題 

 

 




1.      の電子配置図を描け。 

2.      の電子配置図を描け。 

3. 周期表の，原子番号１～４の順番に 

 元素記号と元素名を書け(4点)。 



Aイオンとイオン式 

＜実験＞砂糖水と塩水 

「共通」 砂糖と塩は水に溶ける。 

「違い」 砂糖水は電気を通さない。 
  塩水は電気を通す。 

イオン＝原子が「電荷」を持った状態 
で水中に溶けている。 

塩＝塩化ナトリウム(NaCl)は 



Aイオンとイオン式(Na原子) 

（例）ナトリウム：原子番号（   ） 

だから，陽子の数＝電子の数＝（    ）個 

K殻 2 

L殻 8(2+6) 

M殻 18(2+6+10) 

N殻 32(2+6+10+14) 

2 

8 

1 

合計電子数 

11 

11 

11 

+11 



Aイオンとイオン式(Naイオン) 

• 価電子（最外殻の電子）が取れる。 

 

陽子数は   電荷は 

電子数は   電荷は 

差額の電荷は     
+11 

11 

10 

+11 

-10 

+1 

電子配置は「Ne」 
と同じ。 



Aイオンとイオン式(Cl原子) 

（例）塩素：           原子番号（  ） 

だから，陽子の数＝電子の数＝（    ）個 

K殻 2 

L殻 8(2+6) 

M殻 18(2+6+10) 

N殻 32(2+6+10+12) 

 

2 

8 

7 

合計電子数 

17 

17 

17 

+17 



Aイオンとイオン式(塩化物イオン) 

• 価電子（最外殻の電子）が取れる。 

 

陽子数は   電荷は 

電子数は   電荷は 

差額の電荷は     
+17 

17 

18 

+11 

-18 

-1 

電子配置は「Ar」 
と同じ。 →教科書P.57問１へ 



+17 

Na+イオンとCl-イオン 

+11 

水に溶ける前・・・ 

NaCl(NaとClは1:1の割合で結合する) 

が塩化ナトリウムの化学式（Cイオン結合へ） 

NaCl 



Aイオンとイオン式 

• 塩化マグネシウム（MgCl2)の例 

• マグネシウムMgの電子配置 

価電子数は 

イオンの電荷は 

 

 

• 塩素の価電子は７ 

 イオンの電荷は 

+12 
2 

+2 

-1 

マグネシウムイオン：Mg2+ 

塩化物イオン：Cl- MgCl2・・・Mg2+が１個， 

Cl – が２個の割合で結合  



Aイオンとイオン式 

• 陽イオン（電子を手放す） 

  価数が１～３ 

  水素・金属 

 

• 陰イオン（電子を受け取る）。 

  価数が６～７ 

  気体 

Mg2+ 

Cl – 

２価の 
陽イオン 

１価の 
陰イオン 



Aイオンとイオン式(多原子イオン) 

• 単原子イオン・・・（例）Mg2+， Cl– ，Na+ など 

• 多原子イオン・・・（例）OH-  

 

+1 +8 

酸素１個と水素１個で価電子が無い 

陽子数合計・・・ 
電子数合計・・・ 

9 
10 

電子が１個余る。 

電荷-1の多原子イオン 

原子番号８・・・酸素 
原子番号１・・・水素 



多原子イオン式 練習 
• アンモニウムイオン（NH4

+） 

 N・・・原子番号（    ） H・・・原子番号（１） 

     価電子数（    ）       価電子数（１） 

      

+1 

+1 +1 

+7 

+1 

アンモニア 

(NH3) 
アンモニアに 

水素イオン(H+) 

結合 

 

   NH4
+ 

7 

5 



Aイオンとイオン式（イオン式と名前） 

• 陽イオン：元素名＋イオン 

 ナトリウムイオン Na+，水素イオン H+ 

  (アンモニウムイオン NH4
+) 

 

• 陰イオン：元素名＋化物イオン 

  酸化物イオン O2-, 硫化物イオン S2-  

  (水酸化物イオン OH-, 硝酸イオン S2- 

  硫酸イオン SO4
2-  )  

    ・・・ある程度覚えたほうが早い 
 



単原子イオンの価数 

+1 

+2 

-1 

-2 



まとめ 

• 電子を手放す  →＋が余る→陽イオン（＋） 

• 電子を受け取る→ーが余る→陰イオン（－） 

 

• 陽イオンと陰イオンで価数が±ゼロになるよ
うにイオン結合する。→イオン結晶 

 


